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Тема урока: «Святой великомученик Георгий Победоносец»

Класс: 6

Цель: познакомить учащихся с житием великомученика Георгия Победоносца, традициями его почитания в России.

Задачи урока: 
Обучающие: пополнить знания детей об одном из наиболее почитаемом в России святом.

Воспитывающие: формировать патриотические чувства учащихся на основе исторических ценностей, уважение к обычаям и традициям русского народа, любознательность.

Развивающие: развивать познавательную активность учащихся, речь, память.

Основные понятия: великомученик, житие, клейма, копейщик.
Оборудование: мультимедийная система раздаточный материал, «фишки».

Ход урока.

1. Объявление темы урока.

Учитель: Здравствуйте, дорогие ребята. Я очень рада, что сегодня мне выпала такая возможность: провести занятие по основам православной культуры именно в вашей школе и именно в вашем классе. Зовут меня Светлана Викторовна, а с вами я надеюсь познакомиться в ходе нашего занятия. 

Сегодня мы с вами узнаем об одном из самых почитаемых на Руси святых. Я надеюсь, что вы узнаете его по загадке, которую я вам сейчас загадаю

 (слайд 1):

Верхом на коне, под копытом – дракон,

Копье вонзается в пасть!

На помощь спешит согрешающим он

И тем, кто в грех может впасть!

О ком же это идет речь?

Учащиеся: о Георгии Победоносце.

Учитель: совершенно верно, тема сегодняшнего нашего урока: «Святой великомученик Георгий Победоносец» (слайд №2). На нашем занятии мы познакомимся с жизнью этого святого, выясним, почему он так почитаем на Руси.
2. Изучение нового материала.

Учитель: я очень рассчитываю на вашу помощь, но так как я вас еще не очень хорошо знаю, то для того, чтобы запомнить все ваши ответы, я за правильный ответ буду давать вот такой жетончик (демонстрируется жетон) при чем он у нас не совсем обычный. Что это такое?

Учащиеся: это монета, 10 копеек. 

Учитель: совершенно верно, а как вы думаете, почему  наш жетончик выглядит именно так?

Учащиеся: на ней изображен Георгий Победоносец.
Учитель: вы совершенно верно ответили. Но прежде давайте вспомним, как называется рассказ о жизни святого?

Учащиеся: это житие.

Учитель: вы правы. Но сегодня мы будем говорить о святом. Но ведь святые бывают разные: преподобные, равноапостольные, благоверные. А вот Георгий Победоносец является великомучеником. А кого принято называть великомучеником?

Учащиеся: так мы называем того, кто претерпел мучения за веру христову и умер за нее.

Учитель: вы правы, итак, житие – это особый вид биографической христианской литературы, описывающий явление святости в человеке. Великомученик – человек, который претерпел мучения за веру христову и умер за нее. (слайд №3)
Учитель: ребята, а кто из вас знает, кто такой Георгий Победоносец?

Учащиеся: сообщают известные им сведения из жития Святого.

Учитель: молодцы, но давайте систематизируем ваши знания. Святой Георгий был воином в войске императора Диоклетиана, правившего в римской империи с 284 по 305 гг. 

Когда император-язычник Диоклетиан устроил гонения на христиан, подвергая их пыткам и казням, Георгий пришел к императору и стал защищать христиан. Разгневанный император приказал заточить Георгия в темницу и положить ему на грудь тяжелый камень, надеясь, что юноша не вынесет мучений и отречется от Христа. Но когда после пыток Георгия привели к императору, святой  воскликнул: «Скорее ты устанешь мучить меня, чем я отрекусь от веры!»

Воина подвергли страшным мучениям. Давайте мы с вами постараемся выяснить, каким с помощью житийной иконы. (слайд №4) эта икона окружена сценами из жизни святого. Такие изображения называются «клейма». С помощью клейм определите, какие мучения принял Георгий за веру Христову?

Учащиеся: его били плетьми, подвергли колесованию, мучили.
Учитель: вы молодцы! Мучения, которым подвергали Георгия, были страшными, но тело его было неуязвимо, на нем не оставалось никаких ран. Это чудо только еще больше убеждало римлян в истинности христианства. После мученической смерти Георгий стал являться людям и преодолевать беды и несчастья, а воинам побеждать. Поэтому его и назвали Георгием Победоносцем. Широко распространена легенда о победе святого Георгия над змием. Перед вами лежит отрывок из жития Георгия Победоносца, познакомьтесь с ним и ответьте на вопрос после текста.

Чудо святого великомученика Георгия о змие.
Во времена оны был город, и над ним властвовал царь, грязный идолопоклонник, беспощадный и немилосердный к верующим во Христа. Вблизи этого города была ужасная трясина со множеством воды. И в воде этой трясины поселился ужасный змий, он каждодневно выходил из воды и пожирал жителей города, и горожане были сильно удручены. И вот город собрался, и все вместе порешили: каждый день отдавать змию девушку на съедение. Девушек же определял составленный список. Так  было, пока не пришла очередь царской дочери. Царь нарядил свою дочь в пурпур, украсил золотом, драгоценными камнями. Обняв ее, слезно оплакивал, как мертвую. Весь город сбежался отправлять царскую дочь на погибель. 
Во времена те жив был святой Георгий. Он проходил мимо тех мест. И видит, что сидит девушка, а слезы капают ей на колени и, озираясь по сторонам, она жалуется. Святой выслушал жалобы девушки и сказал: «Кому поклоняются отец твой и его домочадцы?» - «Гераклу, Аполлону и великой богине Артемиде», отвечала девушка. Святой говорит ей: «А ты уверуешь в моего Бога: отныне не бойся». И возвысив голос свой к Богу, сказал: «Боже, яви на мне свою милость, да знают люди, что ты повсюду со мной». С Божьей помощью, Георгий одолел змия и привез его в город. Народ увидел змия и в испуге бросился бежать, но святой Георгий крикнул: «Не бойтесь, стойте и зрите славу всевышнего и уверуйте в истинного Бога, Иисуса Христа. И я убью змия». Царь и весь город закричали: «Веруем в Отца, Сына и Святого духа!» услышав эти слова, святой убил змия и вернул дочь царю. 
Вопрос: Какие черты характера проявил святой Георгий?
Учащиеся: он был смелым, отважным, верил во Христа и призывал к этой вере других.
Учитель: вы совершенно правы, вот за эти качества и стали почитать Великомученика Георгия в России. Посмотрите внимательно на этот слайд (слайд №5) перед вами герб Москвы кто на нем изображен?
Учащиеся: Георгий Победоносец, когда он поражает змия копьем.

Учитель: вы молодцы, уже хорошо помните житие Георгия Победоносца. Использовать изображение Георгия Победоносца в государственной символике стал Ярослав Мудрый. А это чей герб?

Учащиеся: это герб российской федерации. 

Учитель: да. Такое изображение называется «копейщик». А какое слово созвучно со словом копейщик?

Учащиеся: копейка.

Учитель: теперь вам понятно, почему у нас жетончики  - копейки? Но не только на монетах сохранилось изображение Георгия Победоносца. Перед вами  одна из главнейших наград  России: Георгиевский крест (слайд №6). 
26 ноября 1796 года был учрежден орден «Святого великомученика и Победоносца Георгия». Орден прислуживался только за храбрость во время боя, он имел 4 степени отличия. За всю историю царской России «Георгий 1 степени» вручался только 25 раз. Девиз ордена «За службу и храбрость». Сейчас орден не менее почитаем. Имена кавалеров заносятся на мраморные доски, находящиеся в Георгиевском зале Кремля.
Ну а теперь скажите, какую роль играет Георгий Победоносец в современной России?

Учащиеся: его и сейчас любят и почитают, у нас есть и копейки, и георгиевский крест. Он и сейчас пример мужества. Он покровительствует всем воинам.

3. Закрепление материала, подведение итогов.
Учитель: вы правы, но давайте проверим, как вы запомнили житие святого Георгия Победоносца. Перед вами лежит икона с изображением святого. Попробуйте правильно расположить клейма вокруг иконы.

Учащиеся: выполняют задание.

Учитель: демонстрирует слайд (слайд №7) с верным изображением. Подводит итог. Подсчитываются жетоны, трое учащихся получают памятные призы.
Чудо святого великомученика Георгия о змие.
Во времена оны был город, и над ним властвовал царь, грязный идолопоклонник, беспощадный и немилосердный к верующим во Христа. Вблизи этого города была ужасная трясина со множеством воды. И в воде этой трясины поселился ужасный змий, он каждодневно выходил из воды и пожирал жителей города, и горожане были сильно удручены. И вот город собрался, и все вместе порешили: каждый день отдавать змию девушку на съедение. Девушек же определял составленный список. Так  было, пока не пришла очередь царской дочери. Царь нарядил свою дочь в пурпур, украсил золотом, драгоценными камнями. Обняв ее, слезно оплакивал, как мертвую. Весь город сбежался отправлять царскую дочь на погибель. 

Во времена те жив был святой Георгий. Он проходил мимо тех мест. И видит, что сидит девушка, а слезы капают ей на колени и, озираясь по сторонам, она жалуется. Святой выслушал жалобы девушки и сказал: «Кому поклоняются отец твой и его домочадцы?» - «Гераклу, Аполлону и великой богине Артемиде», отвечала девушка. Святой говорит ей: «А ты уверуешь в моего Бога: отныне не бойся». И возвысив голос свой к Богу, сказал: «Боже, яви на мне свою милость, да знают люди, что ты повсюду со мной». С Божьей помощью, Георгий одолел змия и привез его в город. Народ увидел змия и в испуге бросился бежать, но святой Георгий крикнул: «Не бойтесь, стойте и зрите славу всевышнего и уверуйте в истинного Бога, Иисуса Христа. И я убью змия». Царь и весь город закричали: «Веруем в Отца, Сына и Святого духа!» услышав эти слова, святой убил змия и вернул дочь царю. 

Вопрос: Какие черты характера проявил святой Георгий?
